

世界期待中国两会“经济信号”

全球瞩目的中国两会3日在首都北京拉开帷幕。随着中国的快速发展及对世界的影响越来越大,两会日益受到国际社会的关注。两会的国际影响何在?世界关注两会哪些内容?海外对两会有何期待……面对这些提问,美国、英国、日本、俄罗斯、埃及等国的专家学者和官员在接受新华社记者采访时表达了各自的看法。



2011年3月5日,一名外国记者在报道当年的两会开幕。

资料图片/本报记者 浦峰 摄

“两会议题影响世界经济”

日本民主党国会众议员、日中友好议员联盟干事长近藤昭一:中国在全球影响力不断增强,已成为推动全球经济增长的重要引擎之一。所以,很多国家都在关注中国经济的走向及其对世界经济的影响。就我个人而言,最关注的是中国将如何应对环境污染以及欧债危机等课题。

俄罗斯科学院远东研究所副所长奥斯特洛夫斯基:目前世界经济复苏面临困境,人们对新一轮金融和经济危机担忧加剧,中国经济未来的发展思路和方向受到国际社会的高

度关注。从一定意义上来说,作为世界第二大经济体的中国的发展态势,对保障世界经济稳定复苏、防止世界经济陷入新一轮衰退有着极为重要的作用。我会借助网络,密切关注两会新闻和中国政策走向。

埃及金字塔研究中心顾问塔里克:在两会上,来自中国各个地区的代表委员们将讨论中国未来的发展计划、经济增长政策、保障和改善民生等问题,这些政策将对世界经济增长以及中国与其他国家的经济关系产生重要影响。我认为,中国的发展会带动

其他国家的发展,尤其是对处在过渡阶段的埃及,这种带动效应至关重要。

俄中经贸合作中心主任萨纳科耶夫:在国际金融危机深层次影响仍在扩大的情况下,两会将向世界释放什么样的信息无疑备受关注。这是因为,中国经济已经成为世界经济增长的重要引擎,中国经济未来的走向对地区和世界经济必然会产生影响。

萨纳科耶夫说,在两会诸多议题中,他最关心的是中国的宏观经济政策、外汇储备使用、对外投资以及在欧债危机问题上的态度和举措。

■ 视角 外媒:“中国政府将迎来大考”

每年的两会,都是世界各国媒体透视中国政策和发展走向的重要窗口。

■ 不少难题“逼视中国”

美国《世界政治评论》认为,中国正进入更为克制的经济增长阶段,重大措施也在酝酿,但全球宏观经济环境的恶化为中国设置了新的、甚至是不太有利的背景。因此本届两会,牵系着国内外的目光。

新加坡《联合早报》则提出问题,在欧美经济疲软、外需下滑的背景下,中国能否保持必要增长率?

报道称,中国政府决心挤压房价泡沫,房地产对经济的拉动作用必然下降,一些地方政府有可能出现财政紧张。而中国总体流动性过剩,中小企业资金短缺等问题,也亟待

破解。其他民生和社会问题,如改善收入分配等,也“尖锐地逼视着中国”。

英国媒体称,“中国政府将迎来大考”。

■ 外媒猜测两会议题

本次两会的核心议题,是外媒猜测的焦点。

英国媒体评论说,今年的两会或能窥见中国面临的挑战,其议题可能涉及大型国有企业改革,减少收入差距和普通员工纳税负担,向私营企业开放更多行业机会等。

英媒体援引分析人士的话说,2012年,中国可能愿意接受较低的经济增长,同时给经济结构调整留出空间。

■ 改革倡议颇受关注

《人民日报》在两会前

提出的改革倡议颇受关注,英国媒体在报道中就援引了《人民日报》2月23日刊发的评论——“宁要不完美的改革,也不要不改革的危机”。

报道援引中国国际交流中心经济学家王军的话说:“中国经济已经达到一个阶段,迫切需要加快改革。无论从短期还是长期的增长潜力来看,我们在过去30年中享受的改革红利正在逐渐缩小。”

《联合早报》报道则认为,种种宏观经济、社会问题的核心,其实都指向同一方向:即作为世界第二大经济体的中国,能否及时实现经济转型,摆脱过度依赖外需与投资的增长方式,提振内需以“成为自己的发动机”,并实现更均衡、公平的增长。

(颜颖颢)

■ 民生问题 日外相关心中中国老龄化

美国华盛顿地区中国和平统一促进会会长吴惠秋:中国在物价、医疗、住房、教育等方面有许多尚待解决的问题,而两会正是提出和讨论这些问题的重要场所。近年来的两会提案涉及了大量的民生问题,也取得了不少成效。相信今年两会会更加关注民生问题。

日本外务大臣玄叶光一郎:中国经济对日本来说很重要,两国在经济上应该是双赢的战略互惠关系。中国经济整体上运行良好,但中国和日本一样,都面临老龄化社会的挑战,如何较好地解决由此带来的问题将成为一大课题。

俄中经贸合作中心主任萨纳科耶夫:我注意到,

中国政府近年来越来越多地强调保障和改善民生,并且取得了很大的进步。不过,尽管中国已是世界第二大经济体,但正如中国一再强调自己“仍然是发展中国家”那样,作为世界上人口最多的国家,中国在建设和完善社会保障体系等方面还需要付出更大的努力。 新华社电

■ 数据 近900外国记者来华报道两会

据悉,截至3月1日12时,报名采访“两会”的外国记者近900名。

两会新闻中心副主任祝寿臣对媒体介绍,采访今年“两会”的外国记者有三个特点:一是西方媒体

阵容强大,来自日本和美国报名采访两会的记者均超过200人。其中,美国彭博新闻社派出56人,日本NHK派出38人;二是新兴经济体对中国“两会”兴趣浓厚。俄罗斯、印度、巴

西、南非等国家均有众多记者前来采访。其中,俄罗斯派出记者51人;第三,海外华文媒体记者明显增多,由去年的30多人增加到今年的近60人。

(颜颖颢)

“

从一定意义上来说,作为世界第二大经济体的中国的发展态势,对保障世界经济稳定复苏、防止世界经济陷入新一轮衰退有着极为重要的作用。

——俄罗斯科学院远东研究所副所长奥斯特洛夫斯基

中国经济对日本来说很重要……中国经济整体上运行良好,但中国和日本一样,都面临老龄化社会的挑战,如何较好地解决由此带来的问题将成为一大课题。

——日本外务大臣玄叶光一郎

”